染牧村 記一世界難民日 06/25/2023 梁德舜牧師

每年的 6 月 20 日是世界難民日,致力提高大衆對全球難民的關注。頌揚因衝突或迫害而被迫逃離故鄉的人所展現的毅力及勇氣。世界難民日讓大衆能對他們的困境增加同理心和理解,並欣賞他們努力重建生活的堅毅。

世界難民日於 2001 年 6 月 20 日第一次舉辦,以紀念 1951 年通過的《難民地位公約》50 周年。它原本被稱為非洲難民日,後來聯合國大會於 2000 年 12 月正式將它定為國際日,改名為世界難民日。不論何人,他們在被迫逃離家園時都應得到具尊嚴的對待。無論他的身分或信念為何,每個人都可以尋求保護。尋求安全是人權,這是無容置疑的。不論來自何地,人們在被迫逃離家園時都應獲得接納。難民來自全球不同的地方,他們為了脫離險境,可能乘坐客機、船隻或徒步等不同方式逃難;然而,他們均享有尋求安全的共同權利。

不論何時被迫逃離家園,人們都有權得到保障。無論是因戰爭、暴力或迫害而受到威脅,每個人都應得到保護。每個人都有權利得到安全。什麼是尋求安全:

1) 尋求庇護的權利

任何逃離迫害、衝突或人權受到侵犯的人,都有權在另一個國家尋求安全。

2) 安全抵境

我們應當為所有被迫逃難的人開放邊境。限制他 們入境甚至封鎖邊境,或會令尋求安全的人在旅 途上承受更大的風險。

3) 不遣返

人們不應被迫遣返,令他們回到生命或自由受到 威脅的國家。這表示各國都不應在沒有先進行評 估、衡量他們回國所要面對的危險的情況下,將 任何人遣返。

4) 不歧視

人們在邊境不應遭受歧視。不論其種族、宗教、性別或國籍等原因,所有難民地位的申請 都應得到公平考慮。

5) 人道待遇

被迫逃離家園的人應該被尊重和獲得具尊嚴的 對待。他們與任何人都一樣,有權得到安全以 及具尊嚴的待遇。這當中包括讓人們能與家人 團聚、保護他們免受人口販賣,以及避免他們 遭到任意拘留。

紅十字國際委員會透過近 100 個國家代表處積極展開流離失所者的協助工作,包含為庇護所修復基礎設施,維持基礎生活條件及尊嚴,同時探視移民被拘留的地方,確保人們的待遇和生活條件符合國際法和標準。特別注意防止兒童被拘留。如今蘇丹內戰越演越烈,ICRC 估計已有十萬人,其中以婦女、兒童及老年人為主,為尋求安全,不得不踏上危險而艱難的旅程,鋌而走險逃離蘇丹至中非、南蘇丹或埃及等鄰國避難。

據報休士頓接納了來自 78 個國家的 70,000 名 難民,而且每年都有 2,000 多名新難民投奔這裡。因 休士頓經濟繁榮,就業機會很多,人口成分多元 化,有助於他們開始新的生活。數量最多的是越南 難民,他們從上世紀 70 年代開始來到這裡。在休卡 頓,有很多機構和團體在幫助難民。其中最重要的 組織之一是基督教青年會國際服務團。

我的好同工和朋友 Krouch Savann 牧師說:他們幫助難民開始新的生活。他說:專案經理會去難民家裡看望他們,經常看看他們的狀況,確保他們一切都好。我們的目標是幫助難民自力更生。

一位蒙幫助的薩拉瑪尼說在休士頓,他遇到的每一個人都給了他鼓勵。用他的話說:「美國人是很友好的」。文化水平較低的難民反而比受過高等教育的難民更容易適應。他說:他們必須一切從頭開始。你知道麼,在沃爾瑪的收銀員很多曾經是工程師。

Savann 牧師也說:許多非洲人認為美國是天堂,而在我心目中,美國是一個充滿機會的地方。 而這正是使休斯頓成為美國新難民的首選之地。

Mark Heavener 的太太也經常協助難民學習英語,藉此向他們傳揚聖經福音真理。

徳州浸信會聯會也一直鼓勵衆教會參與難民事工。

八十年代,當我在香港牧會時,藉著參與世界 浸信會聯會的救災事工委員會事工,了解了全球的 浸信會在這一專項事工的獻上,使無數的難民從而 獲得支援和聽聞福音,生命得改變。去年在北美宣 教部會議上,聽一位同工,原是古巴難民,聽聞福 音、悔改歸主,更獻身事工,現在在北美宣教部事 奉,這是何等美的事!